

# 教育部、中宣部启动实施 全国青少年学生读书行动五大工程

新华社北京6月5日电(记者 王鹏 史竞男)记者5日从教育部获悉,教育部办公厅、中央宣传部办公厅近日联合印发《关于深入实施全国青少年学生读书行动的通知》,进一步提升青少年学生读书行动实施质量,通过阅读筑牢青少年的民族文化根基、提升青少年的综合素质和创新能力,为强国建设提供有力支撑。

通知提出,在青少年学生读书行

动已有工作基础上,创新实施五大工程。实施书香校园建设工程,将阅读有机融入学校教育教学,倡导分学段阅读目标,开展“每天阅读一小时”“周末阅享半日”行动,营造浓厚书香氛围。实施阅读资源优化工程,丰富资源供给,强化阅读推广,开展“一人一本书,送你金钥匙”活动。关爱特殊群体,实施“光明未来计划”和“乡村学校图书馆振兴计划”。实施阅读素养培

育工程,研制青少年阅读指数,加强阅读指导队伍建设,探索家庭亲子阅读指导路径策略。实施科技赋能阅读创新工程,强化数智赋能,推动数字阅读和传统阅读相结合,开发“AI阅读助手”,推动中小学校逐步覆盖“AI伴读计划”,打造国家智慧教育读书平台2.0版,以数字化支撑青少年阅读和终身学习。实施阅读成果展示转化工程,鼓励青少年学生阅读后进行深度思

考,开展“行走阅读”,做到读思结合,知行合一。

通知要求,加强组织领导,将读书行动与社会主义文化强国、教育强国建设紧密结合;健全工作机制,强化家校社协同,鼓励各地各校结合实际打造读书活动品牌;强化宣传推广,定期组织青少年学生读书展示交流活动,支持各地创新探索深入实施青少年学生读书行动的特色路径。

## 关注眼健康 迎接爱眼日

6月5日,山东省临沂市郯城县第六实验小学开展“爱眼知识进课堂”活动,郯城县第一人民医院眼科医生为小学生检查视功能。

全国爱眼日将至,各地开展形式多样的活动,普及健康用眼知识,增强爱眼护眼意识。

新华社发(张春雷摄)



新华社日内瓦6月4日电(记者 焦倩)联合国贸易和发展会议(贸发会议)4日发布报告指出,美国关税政策冲击全球渔业贸易,尤其对墨西哥、加拿大和巴西等严重依赖美国市场的初级渔业产品出口国构成风险。

报告显示,美国是初级(未加工)渔业产品的净进口大国,2023年其初级渔业产品出口额为45亿美元,进口额达160亿美元。

报告说,美国目前对几乎所有渔业进口产品加征10%关税。由于本土生产能力提升空间有限,美国鱼类产品价格或因此上涨。

报告指出,依据“美国-墨西哥-加拿大协定”(美墨加协定),墨西哥和加拿大两国符合原产地规则的渔业产品可免征关税,但不符合原产地规则的产品将面临25%关税。巴西55%的初级渔业产品出口至美国,美国关税可能促使其转向国内市场或其他贸易伙伴。

报告提到,美国对进口铝加征关税已经导致造船及港口设施成本上升。对不同市场实施的非对称性新关税措施可能影响传统双边贸易流动。海洋服务业也会受到冲击,包括海上货物运输服务需求走弱和海运航线调整。关税上调或波动将扰乱传统贸易流动,对消费者和出口商均造成影响。

报告强调,海洋经济驱动全球供应链,支撑就业与粮食体系,并推动全球创新。在关税与气候变化挑战下,保持海洋贸易的可持续流动对全球发展至关重要。

贸发会议报告:美国关税政策冲击全球渔业贸易

## 长江经济带11省(市)发布“共护美丽长江”联合倡议

新华社重庆6月5日电(记者 周凯 吴梦桐)2025年六五环境日国家主场活动5日在重庆市举办。长江经济带11省(市)发布“共护美丽长江”联合倡议,启动“共护美丽长江,志愿有我”活动,以进一步凝结社会各界力量,倡导公众践行绿色低碳生活方式,形成全社会共同推动长江经济带发展的良好氛围。

2025年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。今年的六五环境日以“美丽中国我先行”为主题,旨在推动全社会进一步树牢和践行生态

文明理念,汇聚起呵护美丽中国、共同守护地球家园的磅礴力量。

长江经济带11位省(市)代表共同发布“共护美丽长江”联合倡议,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护、不搞大开发,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,协同推进流域污染综合治理和生态保护与修复。同时,启动“共护美丽长江,志愿有我”生态环境志愿服务联动活动,并进行火炬传递仪式,共同守护长江一江碧水永续东流。

生态环境部有关负责人表示,建

设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。要持续开展“美丽中国,我是行动者”系列活动,倡导全社会积极践行简约适度、绿色低碳的生活方式,壮大生态环境资源服务能力,深化环保设施的公共开放能力,广泛动员园区、企业、社区、学校、家庭和个人积极行动起来,形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的社会氛围。

此外,活动现场还发布了《2024中国生态环境状况公报》,展示2024年我国生态环境总体情况。

## 俄外交部发言人:很愿意抽时间看《哪吒2》

新华社莫斯科6月5日电(记者 赵冰)俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃4日高度评价俄中电影领域的务实合作,并表示“很愿意抽空去观看《哪吒之魔童闹海》”。

扎哈罗娃当天在例行记者会上回答新华社记者提问时说,很愿意抽出时间看《哪吒2》,“相信这部影片会受到俄罗斯观众喜爱”。

《哪吒2》俄文配音版日前已在俄国内正式公映。扎哈罗娃表示,《哪吒2》的创作团队取得了“令人印象深刻的的成绩”。

扎哈罗娃说,俄中两国在电影领域的合作正在稳步、蓬勃发展。俄中日前签署《2030年前中国国家电影局与俄罗斯文化部关于合作拍摄电影的行动计划》。“这一文件中包含一系列

具体项目和进一步促进专业领域合作的措施。这些项目内容丰富,预计未来还将进一步得到深化。”

扎哈罗娃指出,5月初,中俄人文合作委员会电影合作分委会第十八次会议在俄罗斯国立电影学院召开,同月,“中国电影节”在莫斯科、圣彼得堡和喀山举行,筹备中的俄罗斯电影节预计将于今年9月在中国举行。

## 标题新闻

- 国台办宣布对“台独”顽固分子沈伯洋关联企业予以惩戒
- 日本拟打击外国游客就医赖账行为
- 韩国国会通过调查尹锡悦的“内乱特检法”

新华社电